

卓蘭鎮的火燒柑

文圖：夢濛



卓蘭遍地林木好風光

卓蘭鎮位於苗栗縣的最南端，北臨大湖鄉、西有三義鄉、東邊毗連泰山鄉、南隔大安溪與台中縣的東勢鎮相望，是大安溪畔的經濟重鎮。

卓蘭原屬一偏僻又封閉的山中小城市，轄區多丘陵，到處層巒疊嶂，但風景秀麗、空氣清新、氣候宜人，由於尚未受到現代化工業污染，宛如山中璞玉；同時民風淳樸保守，以務農為主，過著「日出而作、日落而息」的安居日子。

大力推行稻田轉作果樹

以前，卓蘭雖曾有苗栗縣「谷庫」之稱，但產稻量還是無法和嘉南平原或蘭陽盆地相比。鑑於此，卓蘭鎮農會為幫助農民改善生活，特地配合政府推行水田轉作計劃，勸導農民改種高經濟價值的果樹，少數農民先以試種，結果收成比水稻利潤高出數倍，於是大家紛紛跟著種植，不到數年，該鎮所栽之果樹成為全省

第一位，名符其實的列為「水果王國」。尤其鎮農會秉持著為農民服務的熱忱，經常在電視上刊登廣告，大力宣傳卓蘭觀光果園，使原是一默默無聞的窮鄉僻壤，搖身一變成了人們耳熟能詳的觀光區。每當遊覽苗栗縣時，總會到卓蘭觀光果園採水果，感受那份親手摘新鮮水果的樂趣！

栽植量為全省第一

卓蘭的水果種類很多，可分成三大區，西平區產柑桔、大梨；食水坑區產大梨、柑桔；內灣區是楊桃、葡萄、大梨、枇杷等，其他地區亦有零星栽種。幾乎一年中任何時間到卓蘭，都能吃到不同的水果，如：柑桔的產期是11月至翌年2月；大梨是5月至10月，葡萄5、6月及10月至翌年2月；楊桃的產期最長，從7月至翌年2月都有，枇杷3、4月，桃李梅5至7月。若欲前往卓蘭觀光果園，而不甚了解當地水果產期及其他各種事情，可先向卓蘭鄉農會打聽，他們很樂意為您服務。



火燒柑最具地方特色

柑桔是此地最大宗的水果，面積1300公頃，每年產量3000公噸，種類包括椪柑、桶柑、海梨、柳丁等。佔該鎮所有作物栽植面積的1/3，產量多。

卓蘭的柑桔，酸味低、果肉柔軟多汁、甜度高、香氣濃，風味絕佳，多吃柑桔能健康養顏，還可解熱祛痰，防止便秘和動脈硬化等功效。

火燒柑更是卓蘭的特產，這種柑桔不噴農藥，致使果皮外表蒙上一層黑色的病斑，顏色呈褐黑，不大雅觀，但吃起來原味十足，爽口香甜，不必怕有農藥的殘留物。一般外表看來鮮黃奪目的柑桔，是要經常噴灑農藥以免病菌感染，果皮才能維持金黃。火燒柑沒噴農藥，當然果皮難看，可是吃者安心，品質是不變的，到卓蘭別忘記一嚐火燒柑。

葡萄外銷量最多

葡萄是卓蘭所栽植水果中，外銷量最多，而且每年外銷的數量，佔全省第一位，品質居



蜜絲楊桃

全省之冠。這些外銷的葡萄，在開花結果後，立即套上高級紙袋，保持果品新鮮度，等到成熟時，直接摘下，稍沖水清洗就可生食。據鎮農會秘書韋添福先生說，日本人所要的葡萄，他們要求不可把果粒上的白粉末洗去，以維持原色的新鮮感。

葡萄運銷日本，全以空運，當天採擷即能在日本市場銷售，新鮮度一點也不失去，所以在日本，一提起卓蘭巨峰葡萄的品質，是大家津津樂道的，每公斤可賣到120元新台幣，比本省貴數倍價錢。

卓蘭葡萄有今日成果，仍得力於果農有一套頗具技術性的果園管理功夫；當親臨結果纍纍的觀光葡萄園時，會看到葡萄主幹上約一公尺的地方，包住一層塑膠紙，令人覺得奇怪；原來這是用來防止地面上，小蝸牛爬上樹偷食葡萄果粒，聽說效果不錯，構思獨到，在一片農藥施用過多的聲浪中，這是免噴農藥的好方法，種者省錢，吃者安心。

楊桃觀光果園很有名

卓蘭栽植的楊桃，為生食用的軟枝種蜜絲楊桃，面積約300公頃，因氣候、土質適宜，卓蘭的楊桃個個外型碩大、飽滿，尤其肉質細嫩，少纖維，口味芬芳及香醇多汁，叫人吃了又想再吃。楊桃是一種冬季的好果類；營養份高，富含草酸氫鉀，維他命B₁、B₂能治療聲音沙啞，喉痛等症狀，平時多吃有生津解渴，順氣潤肺，去風熱，降血壓，解酒利尿等等 →



摘下葡萄就地包裝出售

→ 功效。

到此地楊桃觀光果園採擷楊桃，佇立於密葉遮天的棚下，放眼四週，盡是一袋袋裝滿楊桃的白色袋子，任君隨意摘，自由輕鬆。採摘時最好先將保護袋掀開看看，若要馬上吃的，就選色澤愈金黃的愈佳；如果是買回家慢慢品嚐的，那奉勸您選摘顏色稍帶青綠的，當然不管成熟度的多寡，一定要飽滿，果實大而無瑕疵的才是上上之品。

橫山梨最具知名度

橫山梨可是卓蘭最具知名度的水果，它原本生長於梨山，果皮土黃色，新竹的橫山鄉果農把它移植到橫山，經試種後，再多次改良，品質不遜於梨山所產。爾後，卓蘭果農又將它引進栽植，結果產量、品質都要勝過橫山鄉所產的「橫山梨」，於是許多果農爭相種植，每年收益近千萬元，為果農帶來一筆可觀的收入，也許不久的將來，橫山梨將會改名「卓蘭梨」也說不定呢。

橫山梨的糖分高、果肉細嫩、爽脆可口，是夏天最佳水果，含有天然蛋白質，維他命C，能幫助消化，對眼睛紅腫、喉嚨積痰、口乾舌燥時，絞汁或切片摸鹽生食，有非常奇特的效果。

這些盛產的水果，皆經由卓蘭果菜市場交易後，運銷至全省各消費地；卓蘭果菜市場從民國63年10月開辦以來，迄今都以水果類交易

為主，短短數年來，交易量近30,000公噸，金額7億多萬元，數量龐大，運銷網活絡。其中以柑桔為大宗，達2萬3千公噸，水梨6千公噸，楊桃1,900公噸，葡萄2,000公噸。

名勝風景區值得您遊覽

卓蘭除盛產水果外，並有幾處名勝風景區，鮮為人知，值得遊玩；如金葉山莊遊樂區、長青谷遊樂區及大克山遊樂區等。

金葉山莊位於卓蘭的西北角；台三線公路經過此，距市區兩公里，山莊建在一小山丘上，四週皆是綠巒疊翠，山雖不高，然風光明媚，空氣清新，景色怡人。

山莊寬廣3公頃，種有許多樟木、楓葉，每當冬季歷臨此，但見一片楓紅迎人，饒富北國風情。

夜宿金葉山莊，價錢低廉；套房整潔，餐廳內供應的客家菜，尤富鄉土味。設有全國唯一的泉水游泳池，遊客在瀏覽綺麗山景後，可順便作個泉水浴，洗滌一天來的勞累，實是人生一樂。

若喜愛觀賞日出者，請服務生大清早叫醒您，您只要步出套房，屹立于庭院向山上看去，若是晴朗天氣，即可見到群巒交錯，雲霧縹渺，一輪絢陽緩緩升起的美麗景觀，不必大老遠的跑到阿里山去觀日出。

長青谷遊樂區，位於卓蘭東南方山區，包括食水區觀光果園區在內，谷地面積20公頃，風景秀麗，到處飛涯奇瀑，碧波綠水沿著谷底蜿蜒流長，奇岩怪石散置其間，點綴出古意盎然。置身於此，有流水潺潺聲，以及野鳥啼聲，不絕於耳，舒適愜意。三五好友邀約至此，圍坐於整潔的大岩石上，升火烤肉，品茗言歡，或是高談闊論，也不怕打擾人，逍遙自在，心曠神怡，忘卻塵間煩事，宛若在世外桃源。

卓蘭鎮今年還有項創舉，鎮農會為回饋果農，特配合政府的農政建設計劃，設立一所配備齊全的農民診所，免費替農民作健康檢查，若身體稍有不適，只要付上一張農保單，即可接受該診所最親切的醫療服務，生長在卓蘭的果農真有福氣。